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Folk troede, der var ildebrand, da det første juletræ i Køben- 
havn tændtes i 1811. Lyset fra træet strålede stærkt fra 
københavnerlejlighedens vinduer, og man stimlede 
sammen. I det hele taget vakte det opstandelse og nys-
gerrighed, at beboeren Dr. Lehmann havde hentet et 
grantræ ind i stuen og forsynet det med levende lys og 
pynt.  
	 Ikke mange år efter beskrev B.S. Ingemann sit første 
syn af et juletræ i Danmark. Salmedigteren havde set det 
hos sine svigerforældre, og hans oplevelse af træet og 
dets tændte lys var langt fra gadeopløb og forskrækkelse. 
Hans ord er blevet en del af julens poesi for de fleste:  
»Grenen fra livets træ står skønt med lys som fugle på 
kviste«.   
	 Med »livets træ« åbnes der for den kristne billedverden, 
som juletræet kan placeres smukt i. Der fortælles ganske 
vist ikke om noget juletræ i juleevangeliet. Men i biblen 
hører vi om livets træ i Edens have, og Kristus blev fra 
begyndelsen forstået som ham, der atter åbnede for 

menneskets adgang til dét.  Ligesom Kristus selv blev 
opfattet som et livstræ, hvor Gud var roden, Kristus 
stammen og vi grenene. Forbindelsen mellem juletræet, 
livets træ og Betlehemsbarnet er altså let at bringe i stand 
og har flere indfaldsvinkler.
	 I Tyskland kom træet allerede til i en beskeden form, 
mens Martin Luther levede. Her understøttede en folkelig 
legende forbindelsen mellem julens evangelium og det 
stedsegrønne træ. Ifølge legenden voksede et lille træ 
uden for krybberummet julenat. Ved at strække sig havde 
det kunnet øjne barnets komme til verden. I sin glæde 
brød træet ud i fuldt flor. Gud tilstod da træet et privile-
gium. Det måtte beholde sin grønne sommerdragt også 
om vinteren. Således blev det stedsegrønne træ et 
evighedssymbol og et minde om livets træ.
	 Som træ betragtet, har juletræet altså sin egen symbolik, 
som man kan glæde sig over i højtiden. Men pynten, som 
vi hænger på træet, har også betydning. Stjernen er 
naturligvis Betlehemsstjernen, som skal »minde os om 



vor Gud,« som vi læser det i »Peters jul«.  Papirenglene 
erindrer om den himmelske hærskare, som forkynder 
hyrderne »en stor glæde«. Hjerterne er kærlighedens 
symbol. Hvis juletræet bærer dannebrogsflag, som 
oprindeligt var en nationalitetsmarkering over for 
nabolandet mod syd, ja da er også korset husket. De 
tændte lys bærer bud om lyset, der skinner i mørket osv.
	 Juletræspynten bærer tillige personlige minder med sig 
for de fleste af os. Ofte er stadsen jo købt eller klippet 
sammen med vore nærmeste. Eller måske har man arvet 
den eller fået den foræret. »Juletræet med sin pynt« kan 
altså spejle såvel vores dybeste fællesmenneskelige 
livssammenhæng som dele af vor egen personlige 
historie. Et opbyggeligt syn, for det personlige i vores liv 
kan jo ikke være »hængt op« på noget bedre end selve 
den dybe sammenhæng i Kristus.
	 Juletræet er således fyldt med betydning og fortæller på 
sin egen måde om julens glædelige budskab. Så selv om 
vi naturligvis læser juleevangeliet hos evangelisten Lukas 
til jul, så kan vi også »læse« det af vores juletræ. 

I ønskes alle en god adventstid og en glædelig jul
Annette Sloth

Kirkelige handlinger 
siden sidst
Døbte:
Mira Eriksen Schmidt
Mathias Enderlein Lindblad
Christopher Lassen Quvang

Begravede eller bisatte:
Jens Kristian Petersen



Gudstjenester på Tangshave
Torsdag den 08. december		 Annette Sloth

Torsdag den 22. december		 Ole Werth Sørensen 

Torsdag den 05. januar		  Ole Werth Sørensen 
 		  (m/altergang)
Torsdag den 19. januar 		  Preben Holm

Torsdag den 02. februar.		  Annette Sloth 
 		  (m/altergang)

Torsdag den 16. februar 		  Preben Holm

Torsdag den 1.marts 		  Ole Werth Sørensen 
 		  (m/altergang)

Alle gudstjenester begynder kl. 10:30.

Julegudstjeneste for de små
Der er juleafslutning i kirken for dagplejebørnene den  
14. december kl. 9.30.
 
For børnehavebørnene er der ligeledes kirkegang den  
14. december. Hér mødes vi kl. 10.00 og fortsætter med 
næste hold kl. 10.30. 

De små får fortalt med ord og figurer om Jesusbarnets  
fødsel, og vi synger sammen fra julesalmerepertoiret. 

AS



En sammenkomst efter kirketid 
for de vordende konfirmander  
og deres forældre
I januar måned afholdes et arrangement i præstegården 
for konfirmanderne og deres familier specielt. 
Den forestående konfirmation samt undervisningsforløbet 
står på programmet, alt imens vi får lidt mad og hygger 
os sammen.
Det er den 22. januar, og vi begynder i kirken ved guds-
tjenesten kl. 10.30, hvorefter vi går ned i præstegården 
for at tilbringe nogle hyggelige timer sammen.                                                                                                                                        

AS

Juleafslutning for  
Havnbjerg Skole
Onsdag den 20. december afholdes den årlige juleafslut-
ning for Havnbjerg Skole.

Vi mødes i kirken kl. 9.00 og kl.11.00
kl. 09.00:  5. - 10. klasse
kl. 11.00:  0. -   4. klasse

Traditionen tro er der fælles salmesang. Fjerde klasse går 
i Luciaoptog, og årets vordende konfirmander tager sig af 
krybbespillet.

Forældre, bedsteforældre og andre voksne pårørende er 
meget velkomne til at overvære juleafslutningerne.

AS

Takster for leje af Sognehuset
Lokale foreninger kan til kortere møder låne Sognehuset 
uden beregning. For sammenkomster efter begravelser/
bisættelser i Havnbjerg Kirke beregner vi 500 kroner, 
idet sådanne arrangementer sædvanligvis er af kortere 
varighed.
Når huset udlejes til familiesammenkomster for beboere 
i sognet, beregner vi 1.000 kr. Man har derefter huset til 
rådighed ca. 1½ døgn, således at opdækning og afrydning 
kan ske i roligt tempo.

Mother Teresa
Mandag den 5. december Juleafslutning (vi giver brød). 
Tag en lille pakke med.

2012
Mandag den 9. januar (tag brød med)
Mandag den 6. februar (tag brød med)
Mandag den 5. marts (tag brød med)

Alle dage kl. 14.00 – ca. 16.15 
Sognehuset Skolevej, Havnbjerg.
Ønsker du kørsel ring til Bodil eller Solveig
Bodil Rasmussen tlf. 74 45 38 49
Solveig Berg tlf. 74 45 06 70



Den nærmer sig så småt – tiden, hvor planternes vækst 
standser lidt efter lidt, og hvor efterårsfarverne giver en 
ekstra dimension, når vi ser ud på alle de smukke gyldne 
og grønbrune farver i vore haver og på træerne langs veje 
og marker.
		
Kirkegården
På kirkegården er der travlhed. Granlægningen skal være 
overstået inden 1.søndag i advent, så der er stadig travl-
hed. I år skal der lægges 5 tons gran til en pris af kr. 11,00 
pr. kilo – så det bliver en omkostning på over 55.000 
kroner, for der går jo også andet med – for eksempel må 
vi hvert år ansætte ekstra hjælp i denne periode for blot at 
kunne nå arbejdet inden for den fastsatte tid. Vore gravere 
forsøger naturligvis at strække granen så vidt muligt, men 
det bliver alligevel en overordentlig stor post på vort kirke- 
gårdsregnskab, hvis man lige undtager anskaffelser af 
maskineri el. lign.

Da vi desværre har haft mange opsigelser af gravsteder 
alternativt sløjfninger, står vi nu med rigeligt mange 
ledige pladser, især på den gamle del af kirkegården. 
Det har betydet, at vi har sat vore planer med udvidelse  
af kirkegården på græsarealet neden for møllebakken 
noget i bero. Vore ønsker går i retning af, at vi gerne ser 
området omkring selve kirken benyttet til gravpladser  
– her hører de til og betyder noget for synet af kirke og 
kirkegård i sammenhæng. Vi vil derfor tilbyde både 
kistegravpladser og urnegravpladser også på denne del  
af kirkegården.
Trenden er jo, at flere og flere ønsker bisættelse med på-
følgende kremering og et urnegravsted. Det må vi tage 
højde for i vor planlægning og udnytte arealerne så smukt 
og godt som vel muligt.

Kirken
I slutningen af september måned blev Havnbjerg Kirkes 
spir repareret og tjæret. Denne nødvendige reparation, 
som de foregående hårde vintre gjorde så påtrængende, 
havde provstiet ellers ikke ønsket at give os penge til. 
Men på et møde her den 27.september, hvor provsti-
udvalgets formand, Ole Schjelde, og vor kontakt i provsti- 
udvalget, Jens Bladt, fik syn for sagn, blev pengene stillet 
til rådighed for os. Vi satte derfor omgående arbejdet i 
gang, ikke mindst fordi vejret netop var godt, varmt og 
solrigt i et par dage. Den store kran, som Steen Andersen 
rekvirerer til dette formål, kom hertil onsdag aften – og 
med 12-13 timers arbejde om torsdagen blev der udskiftet 
tagspån og tjæret – alt på én dag af 3 mand, der arbejdede 
på skift. At det blev klaret så hurtigt, var alle taknemme-
lige for. Prisen for leje af kranen var nemlig alene 34.000 kr. 
Flot klaret af Steen og hans medarbejdere. 

Meddelelser fra menighedsrådet



Graverboligen
Jens Jørn Rasmussen anvender den ellers tomme 
graverbolig som kontor, således at en del af huset stadig 
benyttes.
	 Den 26. oktober kl. 9 havde vi besøg af Haderslev 
Stifts konsulenter dvs. Biskop Niels Henrik Arendt, 
Margrethe Wind, kgl. bygningsinspektør Niels Wium, 
kirkegårdskonsulent Preben Skaarup, en repræsentant fra 
Nationalmuseet, samt Ole Schjelde fra provstiet. De 
besigtigede graverboligen og kunne kun konkludere, at 
det ville være helt OK at foretage nedrivning af huset, 
som i mellemtiden også var frigivet til nedrivning af 	
Kulturarvsstyrelsen. 
	 Vore planer om opførelse af mandskabsfaciliteter, 
graverkontor, kapel og ordentlige publikumstoiletter 
fandt man yderst fornuftige, især når vi samtidig kunne 
komme af med den grimme gule bygning neden for 
kirken næsten inde i det fredede dige. Ole Schjelde 
mente, at det ville vare en betragtelig tid, før der kunne 
afses midler til os, men ikke mindst Niels Wium 
påpegede, at de toiletforhold, som vi p.t. kan tilbyde 
publikum, er under al kritik og at det måtte tages i 
betragtning i provstiets planlægning.
	 Vi kan nu gå lidt videre i sagen og se at få OK fra 
Sønderborg Kommune og fra Fredningsstyrelsen, før vi 
kan tænke på at projektere det nye hus. Det kan godt vare 
noget, men de første hurdler er altså overvundet.
	 Konsulentholdet var naturligvis også en tur inde i 
kirken, som de glædede sig over og kommenterede i 
rosende vendinger. Personlig glæder jeg mig hver gang, 
jeg går ind i kirken, for jeg kan godt mærke vore 
forfædres ånd hvile derinde. Tænk på, hvor mange 
generationer, der har sat deres spor i huset i glæde, i sorg 
og i sammenhold.

Administration
Vor økonomi kører stramt, men vi regner med at komme 
ud af året med et rimeligt resultat.

I november måned er der, som sædvanlig, internt valg til 
alle posterne i menighedsrådet - og det er samtidig sidste 
møde i året 2011.
	 Det vil nok være på sin plads her endnu engang at gøre 
opmærksom på, at alle vore møder er åbne for 
offentligheden.
	 Vi hænger sædvanligvis indkaldelse og senere referat 
op på opslagstavlen i våbenhuset. Referaterne kan i øvrigt 
også læses på vor hjemmeside.

Havnbjerg Menighedsråd ønsker alle en rigtig 
glædelig jul og et godt og lykkeligt nytår.
November 2011, Gunver Øvre

Kirkebil
Der er transporthjælp til kirken for pensionister og 
gangbesværede. Taxiordningen gælder hver søndag 
og fungerer således, at den/de, der ønsker kørsel, 
selv skal bestille kørslen ved Centrum Taxi på tele-
fon 73 45 03 00 og helst inden kl. 18.00 aftenen før.
På gudstjenestefrie søndage i Havnbjerg Kirke kører 
kirkebilen til en af nabokirkerne.

Centrum Taxi, tlf: 7345 0300



Det var en festlig sammenkomst – først i sognehuset, hvor snakken gik om gamle dage og det gjaldt om at kunne finde 
ud af, hvem der var hvem. 50 år er lang tid, især hvis man ikke har set hinanden ret meget i mellemtiden.
Efter gudstjenesten var der samvær i præstegårdens have, hvor vejret var pragtfuldt til udendørs ophold.

Guldkonfirmationen søndag den 2. oktober

Litteraturkredsen
i Sognehuset 
Vi mødes en gang om måneden, hvor vi får en god snak om den bog, 
som vi i den mellemliggende tid har gennemlæst. Debatten går ofte 
ivrigt og højt, men vi keder os altså aldrig.
Kom og vær med – der er altid plads til én mere.
Næste møde bliver den 18. januar 2012.

Henvendelse til
Gunver Øvre, 74 45 07 38 eller på mail: oevre@danbonet.dk



Søndag den 27. november kl. 16.00
1. søndag i advent
Koncert med sang, bratsch og orgel
Et spændende program med musik af: Schubert, Buxtehude, 
Bach, Händel, Guilmant, Brahms og Mozart.  
Kendt, smuk og »ørevenlig« musik med flere populære 
highlights.
Orgel:  Anne Agerskov
Sang:  Sidsel Aja Eriksen
Bratsch:  Junior Barros Ferreira
Der er gratis adgang.

Søndag den 18. december kl. 16.00
»De syv læsninger«
De syv læsninger er en musikgudstjeneste efter en ret 
fast skabelon; der læses tekster, som hver efterfølges og 
dermed understreges af musikindslag; det kan være fælles 
salme-sang, instrumentalmusik og korsang - det hele 
formet som en indledning til julen.  
Vi har ved Havnbjerg kirke valgt den korte form med  
7 tekster. 

Medvirkende: Pastor Annette Sloth
Alice Pustelnik, sopran
Havnbjerg kirkes Vox1kor  
Det 10 mand store orkester »Tordenskjolds Soldater«, 
Jes Solmer, orgel, kor - og orkesterledelse

OBS – OBS – OBS – OBS 
Ved gudstjenesten den 4. marts kl. 16.00 medvirker  
guitaristen Hans Dahl med Marianne Harboes salmer.  
Andre instrumentalister medvirker også. Se nærmere 
omtale i næste nummer af kirkebladet.

Fælles arrangement 
for de 5 nordalsiske kirker 
på Hotel Nørherredhus  
torsdag den 29.marts kl. 19
Biskop Erik Norman Svendsen, kgl. konfessionarius og for-
fatter kommer til Nordals torsdag den 29. marts, hvor han vil 
fortælle os noget om sit liv, sin tro, arbejdet med udgivelsen 
af den nye salmebog og om de tildragelser, som han har 
været ude for.

Erik Norman Svendsen er kendt - ikke blot gennem sit 
virke for kongehuset - men også senest som forfatter til 
bogen: Fra Nørrebro til Nørregade. Det skal her tilføjes, 
at Vor Frue Kirke, hvor han havde sit virke, ligger i Nør-
regade i København, mens Nørrebro er et af yderkvarter-
erne, nok væsentligt et arbejderkvarter. Hans livsvej har 
således bragt ham vidt omkring i alle henseender.

De fem nordalsiske sogne inviterer alle interesserede til 
dette arrangement – der er gratis adgang. Mere om ar-
rangementet dels i lokalbladene – dels i næste kirkeblad.
Menighedsrådet v/Gunver Øvre



Gudstjenester Adresser
27. november kl. 10.30
1.s. i advent
Annette Sloth
Nordborg Sangforening 
medvirker

4. december kl. 14.00
2.s. i advent
Kirkens Korshær
Ole Werth Sørensen 

11. december kl. 10.30
3. s. i advent 
Annette Sloth

18. december kl. 16.00
4.s. i advent
De syv læsninger
Annette Sloth

24. december kl. 14.30 og 16
Juleaften
Annette Sloth

25. december kl. 10.30
Juledag 
Annette Sloth

26. december
Ingen gudstjeneste

1. januar kl. 16.00
Nytårsdag
Annette Sloth

8. januar kl. 10.30
1. s. e. helligtrekonger
Annette Sloth

15. januar kl. 10.30
2. s. efter helligtrekonger
Annette Sloth

22. januar kl.10.30
3. s. efter helligtrekonger
Annette Sloth

29. januar kl. 10.30
Sidste s. efter helligtrekonger
Annette Sloth

5. februar kl. 10.30
Septuagesima
Annette Sloth

12. februar kl.10.30
Seksagesima
Annette Sloth

19. februar kl. 16.00
Fastelavn
Bo Scharff

26. februar kl. 10.30
1. s. i fasten
Annette Sloth

4. marts kl. 16.00
2. s. i fasten 
Annette Sloth 
(se omtale på foregående 
side)

Deadline for næste kirkeblad er 25. januar 2012

Sognepræst: Annette Sloth, Havnbjerg Præstegård,
Nordborgvej 12. Træffes bedst kl. 12 til 13, tirsdag dog
tillige kl. 17.00 til 18.00. Eller efter aftale.
Tlf. 7445 1712, E-mail: ansl@km.dk.

Organist: Jes Solmer, Skolevej 16, Havnbjerg. 
Tlf. 7445 0499.
Kirkesangere: Bodil Petersen, Ulbjerggade 10, 
Nordborg, Tlf. 7445 0400
Ulla Arleth, Drejkobbel 1, Augustenhof, Nordborg  
Tlf. 6049 2408      
Graver: Jens Jørn Rasmussen, Kontor, Kirkebakken 1,
Havnbjerg. Tlf. 7445 0075 eller mobilnr. 5141 8875.
Gravermedhjælper: Kurt Christensen, Nordborgvej 90,
Svenstrup. Tlf. 2515 3660.
Menighedsrådets formand: Gunver Øvre, Bellisvej 11,
Havnbjerg. Tlf. 7445 0738. E-mail: oevre@danbonet.dk.
Kirkeværge: Christen Matthiesen, Akelejevej 7,
Havnbjerg. Tlf. 7445 1016.
Regnskabsfører: Helge Nielsen, Skovhøj 82, Høruphav,
6470 Sydals, Tlf. 7441 5648.

Øvrige medlemmer i menighedsrådet:
Anne Marie Foder, Hans Jørgen Jacobsen,  
Margot Munk Jacobsen, Preben V. Jensen,  
Arne Madsen, Nina Olsen
Kirkebladsredaktion: Margot Munk Jacobsen,
Bellisvej 7, Havnbjerg. Tlf. 7445 1514.
E-mail: margotmunk@danbonet.dk.
(Ansv.: Gunver Øvre)
Leje/lån af Sognehuset: Ruth Mikkelsen, Tlf. 7445 3293
eller Gunver Øvre, tlf. 7445 0738


